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ВСТУП 

Актуальність теми. Розвиток мистецтва сьогодні набуває все більшого 

значення у контексті нематеріальних цінностей людства. На сьогоднішній 

день творчість – це повноцінний продукт, на основі якого будується бізнес. 

Під час навчання у закладах вищої освіти при підготовці майбутніх 

художників приділяється увага комерційній складовій мистецтва. Здобувачі 

мають можливість ознайомитись з різними шляхами реалізації у рамках своєї 

спеціальності, у числі яких картини на замовлення, викладання, розробка 

дизайну, тощо. Проте серед наявних навиків недостатньо уваги приділяється 

основній складовій успішного митця – здатності створювати унікальний 

продукт, що різними засобами виразності здатен транслювати ідеї майстра. За 

цей компонент відповідає смислотвірна активність в процесі створення 

картин. 

Твори мистецтва все активніше трактуються в контексті повноцінної 

ідей та смислів, які вони несуть. Одночасно подібні процеси спостерігаються 

і в змісті освітніх тенденцій, де все більше уваги приділяється смислотвірній 

активності студентів, проте основна маса подібної активності розвивається у 

західних країнах. В Україні також спостерігаються зміни у підході до процесів 

навчання образотворчого мистецтва: з’являються нові дисципліни, 

доповнюються і трансформуються програми наявних. Проте формат 

презентування подібної інформації, а також її трактування є на сьогоднішній 

день недостатнім для повноцінного усвідомлення і застосування майбутніми 

фахівцями.  

Розвиток смислотвірної активності у майбутніх художників важливий в 

першу чергу через можливість внести вагомий внесок у світ мистецтва 

загалом. Останні роки бачимо рух тенденцій мистецтва у бік концепції 

змістовності, особистої історії, ідеї, індивідуальності, унікальності. Ідея 

автора стала невід’ємною від картини, тепер це те, без чого навіть ідеальна 

візуальна складова не буде повноцінно розглянута і оцінена на глобальному 

ринку мистецтва. Подібні тенденції потребують реагування з боку освітньої 
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системи навчання на спеціальності образотворче мистецтво. Особистість 

митця також стає важливою складовою у процесі творчої роботи. Повноцінно 

сформована особистість здатна продукувати смисли для їх подальшого 

втілення у картинах. 

Смислотвірна активність є важливою складовою будь-якої творчості, і 

посилення навичок до її формування є актуальною тенденцією у навчанні 

майбутніх художників у закладах вищої освіти.  

Мета і завдання дослідження.  розробити та обґрунтувати методику 

формування смислотвірної активності у студентів закладів вищої освіти; 

створити авторську композицію “Алексітімія”, на основі якої проаналізувати і 

виокремити продуктивні підходи розвинення смислотвірного компоненту 

творчості. 

Завдання дослідження: 

– конкретизувати місце роботи із смислотвірним компонентом у 

класичній і сучасній творчості; 

 

– простежити особливості процесу творчого пошуку художнього 

образу авторської композиції «Алексітімія»; 

– виокремити цілезмістову складову навчання смислотвірній 

активності у вищих художніх навчальних закладах; 

– розробити рекомендації для роботи з смислотвірним компонентом 

творчості студентів вищих навчальних закладів. 

 

Об’єкт дослідження процес навчання образотворчого мистецтва 

студентів закладів вищої освіти. 

 

Предмет дослідження: методика формування практик смислотвірної 

активності студентів закладві вищої художньої освіти. 

Методи дослідження.  Для розв’язання поставлених завдань 

дослідження були використані такі теоретичні та емпіричні методи: 
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аналітичний метод – для вивчення передових досліджень із заявленої 

тематики; систематизація, класифікація та узагальнення – для визначення 

доцільності, змісту навчання смислотвірної активності в системі вищої 

освіти; моделювання – для розробки рекомендацій щодо продуктивного 

засвоєння умінь роботи з смислотвірним компонентом творчості студентів; 

спостереження, експеримент – для виявлення ефективності пропонованої 

методики через власний досвід і відокремлення найбільш ефективних підходів 

для підвищення застосування смислів у творчих роботах. 

Наукова новизна одержаних результатів. 

– вперше розроблено ефективні рекомендації формування практик 

роботи смислотвірним компонентом творчості у закладах вищої 

художньої освіти, що дозволяють через різні форми та методи 

впливу стимулювати студентів до продукування смислів у своїй 

творчості; 

– конкретизовано особливості творчого і ідейного пошуку через 

процес написання власної творчої композиції «Алексітімія» ; 

– виокремлено цілезмістову складову навчання смислотвірній 

активності у вищих художніх закладах освіти; 

– подальшого розвитку набули уявлення про новітні тенденції 

розвитку навчання образотворчого мистецтва у закладах вищої 

освіти. 

 

Практичне значення одержаних результатів.  

Практичне значення дослідження полягає в розробці рекомендацій щодо 

розвинення смислотвірного компоненту творчості серед майбутніх 

художників, що можуть бути застосовані у навчанні образотворчого 

мистецтва у закладах вищої освіти, збагачення методичної складової 

художньо-естетичного виховання молоді, залучення до створення 

мистецьцих об’єктів з унікальною цінністю і подальшим виходом на великий 
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ринок мистецтва, а також професійної підготовки майбутніх викладачів 

образотворчого мистецтва закладів вищої освіти. 

Деякі положення дослідження висвітлене в авторській статті: 

Мірошниченко А. О. Мобільний застосунок TikTok як освітнє середовище 

формування смислотвірної активності студентів закладів вищої художньої 

освіти. Науково-методичний журнал «Мистецтво та освіта». Київ, 2022.    

С. 57-61. 
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РОЗДІЛ 1. СМИСЛОТВІРНА АКТИВНІСТЬ ЯК НЕВІД'ЄМНИЙ 

ПРОЦЕС ТВОРЧОСТІ І ОСВІТИ 

 

1.1. Смислотвірний компонент творчості як складова навчання 

образотворчому мистецтву 

За визначенням Матюшиної І. І. концепція процесу продукування 

смислу представляється у вигляді зв'язки особистісних знань, представлень, і 

загальносуспільні цінності [19]. 

Смислотвірна активність у мистецтві – здатність формувати смислові 

прив’язки до візуальних художніх образів. Трактувати і виражати власні ідеї 

через творчість. Продукування смислів напряму пов’язано із власним 

життєвим досвідом. 

За версією К. О. Абульханової смислотвірна активність представлена як 

особистісна інтерпретація людиною свого місця у суспільстві і позиції загалом 

[2]. 

З точки зору авторки цей процес є особистісним поривом, здібністю до 

інтерпретації життєвих процесів.   

Д.О. Леонтьєвим виокремлено декілька типів процесу смислоутворення: 

смислопородження, смислоусвідомлення та смислопобудова [18]. У контексті 

дослідження нам принципово розглянути дані типи процесів роботи над 

смислами. 

Смислопородження представлене як процес розширення вже існуючих 

смислів. Це відбувається за рахунок включення до загальної стуктури нових 

елементів.  

Смислоусвідомлення є процесом, виникаючим після 

смислопородження. Воно містить у собі два механізми: розуміння зв'язків і 

структур, утворених смислом [18]. 

Смислопородження – це, безпосередньо, результат смислової взаємодії 

особистості зі світом, генерування і продукування нею нових смислів.  
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О. Г. Беляковою виокремлено чотири основні етапи процесу 

продукування смислів [18]. 

У першу чергу відбувається актуалізація особистісних смислів учнів 

[19]. Виявляється вже наявне знання, у якого є прив'язка до особистістно-

цінністного концепту особистості. 

На другому етапі відбувається засвоєння інформації, знань, що є новими 

для особистості.  

Третій етап продукування смислів являє собою перехід нових знань у 

систему цінностей особистості, їх прийняття. 

На четвертому етапі відбувається реалізація особистості у контексті 

світової прийнятності і трактування смислів. Вона віднаходить своє місце у 

системі смислоутворення. 

 Смислоутворення базується вже на сформованій системі цінностей 

особистості [17]. Даний процес відбуваться шляхом саморефлексії. 

У навчанні образотворчого мистецтва смислотвірний компонент 

творчості набуває все більшого значення з огля на стрімкий розвиток 

зарубіжних освітніх тенденцій. Це зумовлено змінами на ринку мистецтва у 

бік зростання попиту на смислонаповнені твори. 

 

1.2 Формування Практики смислотвірної активності в класичному 

і сучасному мистецтві 

 

У контексті дослідження важливо розглянути твори мистецтва відомих 

майстрів з огляду на відстеження їхніх стратегій у застосуванні 

смислотвірного компоненту творчості. 

Прикладом вдалої комунікації із глядачами мистецької діяльності через 

призму актуальних подій 2022 року в Україні є українська художниця 

Анастасія Усенко. У 2020 році до початку повномасштабного вторгнення 

провідним сюжетом у картинах художниці було жіноче тіло, зображене у 

оточенні різноманітних кольорових площин і плям [30]. Самі фігури написані 
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в основному у чорно-білих відтінках, а навколишній простір навпаки 

зображувався виразним за кольором. У 2021 році Анастасія Усенко активно 

працює у техніці монотипії. Тіла на її роботах набувають насичених кольорів, 

різноманітних фактур. 

 З початком активних бойових дій на території України візуальна 

складова картин Анастасії змінилася. Зображувані тіла і портрети знов 

втратили колір, так само як і оточення. З'явилася активна, агресивна кольорова 

лінія. При цьому її розташування і колір зумовлений не тількі особливостями 

композиції, а більше несе смислотвірну функцію. На картині “15April" 

зображена жінка, що тримає дитячу руку (рис. 1.1). Сюжет написано з 

фотографії, зробленої після обстрілу Харкова 15 квітня 2022 року, на якій Ніна 

Шевченко тримає за руку свого померлого сина Артема. Смисловий центр 

зображення тримається на контрасті фігур матері і сина з червоною лінією, яка 

їх оточує. У людей на картині залишилося два канали емоційної прив'язки. 

Перший – через їхні руки. Це спільні спогади, батьківська любов, прощання. 

Другий – ламана червона лінія, що асоціюється із болем витрати та 

неминучістю моменту роз'єднання між мертвим і живим. 

Також вдалим прикладом смислоутворення є картина художниці “green 

corridor" (рис. 1.2). Персонажами роботи є стилістично перероблені немовля і 

дорослий, який його тримає. З боку дорослого формат заповнений зеленою 

лінією, яка є настільки інтенсивною, що переростає у пляму. На картині 

декілька відтінків зеленого, лінії перетинають одна одну, мають як плавні 

вигини, так і гострі кути. Також у роботі виділяється червона ламана лінія, яка 

розташована по спадаючій діагоналі і у верхній частині композиції заповнює 

зачіску дорослого персонажа. Сама Анастасія Усенко про свою роботу пише 

“Майже кожен день російські окупанти здійснюють мінометні обстріли 

“зелених коридорів” колон з цивільними особами, які намагаються 

евакуюватися з Гостомеля, Немішаєва, Ірпінь, Бородянки, Дмитрівки, 

Маріуполя, Ворзеля, Северодонецька та інших сіл та міст” [30]. Через зелену 

площину на картині показано надію на порятунок, а червона лінія передає 
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смисл небезпеки, що криється у брехливих обіцянках безпеки. Червоний 

заміняє зачіску дорослого персонажа, що може означати “заповненість” його 

думок тривогою та поганим передчуттям. 

На прикладі творчості Анастасії Усенко можна зробити висновок, що 

для художника важливо уміти передати власні емоції через актуальні події і 

розповідати про них всьому світу. Для художниці смисловим засобом передачі 

стала лінія, її колір і динаміка. 

Вдалим прикладом застосування смислотвірного процесу у творчості є 

творчість відомого майстра Пітера Брейгеля. Сюжети Пітера Брейгеля 

Старшого містять у собі зображення людей того часу (в основному  селян), 

біблійні сцени, природу. Більш пізні твори несуть основну ідею про людину, 

що втратила волю і пасивно підкоряється долі [29]. 

Картина Пітера Брейгеля “Нідерландські прислів'я” є повноцінним 

результатом трансформації сюжетів повсякденного життя у повноцінні 

алегоричні сцени (рис. 1.3). Ідея твору полягає у буквальному відображенні 

абстрактних понять. Ці поняття є розширеним і деталізованим зображенням 

людських гріхів і недоліків [6]. В якості смислової бази художник взяв відомі 

на той час прислів'я, і відобразив їх у вигляді селян, зайнятими різними 

справами. При уважному огляді зрозуміло, що діяльність всіх персонажів на 

картині є абсурдною. Одним із головних символів роботи – шар із хрестом, що 

є образом людського світу. Він зображений перевернутим, Брейгель залишає 

цим ключ до розуміння картини в цілому.  

Окрім загального смислу, що стосується абсурдності всього сущого, 

художник вміщує у роботу сто вісімнадцять сцен, які ілюструють таку-ж 

кількість прислів'їв. Пітер Брейгель у якості основи для смислотвірної 

діяльності частково брав повноцінні прислів'я, наприклад: “Єгоїст гріється 

біля дому, що горить”, “Якщо двоє сліпих ведуть один одного, обидва 

попадуть у прірву”, “Стрілок витрачає свої стріли” [6]. Частина сюжетів взята 

також із євангельських текстів, як, наприклад, прислів'я про сліпців.  
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На смислотвірні процеси у роботах художника в значній мірі вплинула 

релігія. Картина “Битва Посту та Масляної” написана під впливом тогочасних 

протистоянь католіцизма і протестантизма [16]. Цікавим є те, що художник 

приховав від глядача своє реальне ставлення, оскільки обидві сторони на 

картині зображені однаково саркастично (рис. 1.4). На передньому плані 

зображено дві основні фігури. Перша – товстий чоловік, що сидить на бочці і 

тримає у руках свою зброю у вигляді порося на шампурі [10]. Ця фігура втілює 

собою Масляну. Художник передає це не тільки основною постаттю, а і її 

оточенням: чоловіка оточує оркестр у яскравому одязі і з різноманітними 

музичними інструментами.  Масляна протистоїть Посту, що зображений у 

вигляді худої втомленої жінки, яка обороняється дерев'яною лопатою із рибою 

(їжа, яка була дозволена у піст). Піст на собі тягнуть дві монахині.  

У картині “Битва Посту та Масляної” художник не зраджує провідній 

ідеї його творів. На цей раз натяк на абсурдність світу розташований у самому 

центрі твору, де зображено шута в яскравому одязі. Він іде по площі із факелом 

у руках, не дивлячись на те, що на картині день. Це натякає на історію про 

древньогрецького філософа Діогена, якого часто зображували ідучим серед 

натовпу з факелом у руці. Коли його запитували, навіщо він це робить, він 

відповідав: “Шукаю людину”. Вочевидь, це також свідчить про ідею автора 

щодо гріховності і абсурдності всього людства. 

Пітер Брейгель є зразковим прикладом, як через повсякденні сюжети 

можна створювати смислові роботи. Іноді смислотвірні процеси можуть 

проходити без опори на реальне життя. Тут доречно буде навести приклад 

творчості Ієроніма Босха, якого часто порівнюють з Пітером Брейгелем, і 

називають їхні твори схожими. За технічною манерою виконання картини 

художників дійсно  схожі, проте це скоріш зумовлено загальною тенденцією 

творців Північного Відродження. Різниця творів полягає саме у опорі для 

смислотвірного компоненту. На відміну від Брейгеля, Ієронім Босх бере в 

основу не повсякденність і реальні побутови сцени, трансформуючи їх, а 

результати його уяви. Найвідоміша його картина “Сад земних насолод” (рис. 
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1.5). Триптих, що містить у собі три локації: рай, землю і пекло. Брейгель у 

своїй роботі демонізує тему любові, представляючи її гріхом. Також слід 

згадати, що представлена Босхом концепція відрізняється від сучасної, 

представленої релігією. Якщо розглядати триптих зліва направо, сюжети 

зображено у наступній послідовності: рай, земля, пекло. Цей порядок не є 

випадковим, оскільки для Босха рай – це те, з чого все починалось. Він 

населений різними тваринами, рослинами, тут немає людей, окрім Адама і 

Єви, біля яких стоїть Ісус. Далі зображена Земля, де відбуваються гріховні 

процеси, за які люди потім потрапляють у пекло. Тобто Рай і Пекло не є 

вибором людини, вона у будь-якому разі представляється гріховною, і її 

розплата неминуча. При більш детальному огляді роботи стають помітними 

фантазійні створіння і жахливі події, що відбуваються у Пеклі.  

У часи життя Ієроніма Босха будь-яке створіння, що за образом 

відрізняється від людини, вважалося образом диявола [5]. Пекло на картині 

наповнено істотами, що вражають різноманітністю форм. Тут варто зазначити, 

що художник демонструє чудові здібності до генерування абсолютно нового 

методом комбінування реальних елементів. Він поєднує частини тіл різних 

тварин, використовує образи людей у якості основи, на яку накладаються 

фантастичні фрагменти, утворюючі собою фантасмогорічні створіння. При 

цьому Босх вкладає смисли у елементи своїх робіт, у тому числі персонажів. 

В основному образи означають перелік людських гріхів. Вони завдають 

фізичних і моральних страждань людям, які потрапили до них у пекло.  

У часи Босха в Нідерландах ставлення до музики було як до чогось 

гріховного, це вважалося легковажною розвагою, яка передувала любовним 

втіхам. Поліфонічну музику вважали формою єресі, і Ієронім перетворив 

музичні інструменти у тортурні станки, а тих, хто любив виконувати чи 

слухати музику у мучеників [10]. При цьому художник залишає цікаве 

послання. На одній з фігур на картині зображені ноти. Коли студентка Амелія 

Гемрік побачила цей елемент “Саду земних насолод”, вона переписала ноти у 

сучасній системі і зіграла методію, що виявилась реальною, і дуже гарною 
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[27]. Одним із цікавих елементів картини є також персонаж у ковзанах. Цьому 

можна надати буквальний сенс, оскільки згідно із середньовічними 

уявленнями нижнє коло пекла представляло собою крижані озера. Проте, якщо 

звернути увагу на іншу картину художника під назвою “Спокуса святого 

Антонія” можна помітити, що схожий персонаж у ковзанах тримає у дзьобі 

папір із написом “лінь”. Отже, можна зробити припущення, що ковзани у 

творах Ієроніма Босха є втіленням циклічного ледарства, одного із смертних 

гріхів.  

Художник у одному із образів відобразив своє цинічне ставлення до 

католицької церкви, яку він звинувачував у жадібності, – це свиня у головному 

уборі монахині, що залицяється до грішника.  

Отже, Ієронім Босх є прикладом використання смислотвірних процесів 

на базисі власної уяви і ставлення до релігійних процесів. 

Великим прихильником Босха був Сальвадор Далі. Він так само 

застосовував смислотвірну активність, базовану на власних переживаннях і 

власного сприйняття дійсності. Також Далі у своїх картинах активно 

використовував посилання на твори мистецтва інших художників, які, за його 

думкою, вплинули на його творчість. 

Аналіз символіки у роботах Сальвадора Далі є цінним для даного 

дослідження як приклад успішної побудови всієї творчості на смислотвірних 

процесах. 

Продукування смислів було важливою складовою творчості на всіх 

етапах розвинення мистецтва. Процеси становлення відомих митців є цінним 

ресурсом для аналізу і віднайдення власних творчих підходів. 

Для повноцінного аналізу картин написаних Сальвадором Далі, 

необхідно взяти до уваги походження і значення символів робіт. Для цього ми 

розглянемо характерні приклади. 

«Сталість пам’яті» – це найвідоміша робота автора, яка була написана у 

1931 році [14]. 
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Велику мотивацію для написання цієї картини Далі знайшов у м’якому 

сирі камамбер (рис. 1.6). Образ годинників з’явився завдяки тривалому 

очікуванню, адже малював він саме під час очікування Гали з кінотеатру [14]. 

Техніка виконання цієї картини належить старим майстрам епохи 

ренесансу, а написана маслом [8]. В цій роботі Далі віддає перевагу 

триколірній гармонії: жовтий, синій та червоний (для створення гармонії й 

грамотності, художник обмежував свою палітру у всіх роботах, що давало 

необхідний результат). 

Передній план картини демонструє стіл, на якому знаходиться 

перевернутий годинник з повзучими мурахами. Варто помітити, що на всій 

роботі це єдиний предмет, який не піддався метаморфозам форм. Неподалік 

перевернутого годинника, а також на дереві й м’якому портреті можна 

побачити м’які годинники. М’який годинник для Далі – символ об’єктивного 

часу, який минає довільно і нерівномірно заповнюючи широчінь. «Ви 

запитали мене, – звертався листами Далі до фізика Іллі Пригожина, – чи думав 

я про Ейнштейна під час створення м’яких годинників (мова йде про теорію 

відносності) – моя відповідь на Ваше питання – негативна. Для мене зв'язок 

між простором і часом вже давно абсолютно очевидна річ, і саме тому в цій 

картині нічого особливого для мене немає, адже вона така ж сама, як і будь-

яка інша… Також я можу додати, що у мене було багато міркувань щодо 

Геракла (давньогрецький філософ, вважав, що час потрібно вимірювати 

плином думки). І саме тому моє творіння має назву «Сталість пам’яті» – 

пам'ять про взаємозв'язок між простором і часом» [8]. 

Тепер повернемося до предмета на передньому плані – твердого 

годинника. Сальвадор Далі асоціює це з об'єктивним часом та логікою. 

Годинник знаходиться в положенні циферблатом донизу, зверху якого сидять 

мурахи. Сальвадор у своїх роботах інтерпретувати мурах як символ гниття і 

розкладання. 

Годинник, що стікає зі столу, має на собі муху. Під час створення 

автобіографії «Щоденник одного генія» Далі написав наступні слова: «Їхня 
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головна мета була у натхненні філософів, буття яких проходило під сонцем, 

обліплених комахами» [8]. 

Середній план роботи Далі демонструє оливу.  Дерево для художника 

являється мудрістю, яка самознищується, через що дерево має засушений 

вигляд. 

Дальній план картини демонструє пейзаж, який Далі дуже знайомий ще 

з самого дитинства. Це мис Креус, який знаходиться на каталонському 

узбережжі Середземного моря, неподалік від містечка Фігерасі, звідки й родом 

великий творець. Присутність портрета з довгими віями, який знаходиться під 

м'якими годинниками, свідчить про автопортрет сплячого Далі. Зображений 

світ на картині – насправді його сон, кінець об'єктивного світу і тріумф 

несвідомого. Цитуючи з автобіографії слова великого художника 

«взаємозв'язок між сном, коханням і смертю – очевидний» [7]. 

Cальвадор Далі використовує процеси смислотвірної активності, що 

базуються на його враженнях від картин інших художників. Одного разу 

Сальвадору Далі пощастило побачити картину Франсуа Мілле «Анжелюс». 

Дана робота породила у майстра тяжкі враження. «Цей живопис пробудив в 

мені безпричинний страх, який виявився настільки пронизливим, що спогад 

про пару непорушних об'єктів переслідував мене впродовж багатьох років», – 

писав Далі. Даний образ вплинув на декілька його робіт. Картина «Анжелюс» 

Мілле з'являється у живописі «Гала і «Ангел» [7]. Точна копія картини 

знаходиться над входом у кімнату з Галою. «Архітектурний «Ангел» 

Мілле»  також має фігури, які доволі сильно вразили Далі, через що він 

написав їх у своїй унікальній пластичній техніці, приурочивши їм всю 

композицію. 

«Анжелюс» з'являється на роботі «Портрет Гали», яка знаходиться 

позаду самої Гали. 

Даний образ святого часто використовувався у мистецтві задовго до 

майстра Далі. Для прикладу, Босх, що надихав його написав триптих з 

аналогічною ідеєю. Поль Сезанн має живопис з такою ж самою назвою. 
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Святий Антоній – ранньохристиянський подвижник і пустельник, який 

перебував у пустелі в III-IV століттях. Як відомо, аскету багаторазово 

доводилося бачити страшні образи, які випробовували віру святого (присутнє 

в назві слово «спокуса» спочатку означало «випробування»). Головне 

завдання сатани – спокусити праведника, і саме тому він насилав на нього 

різноманітні вабливі й гріховні видіння. Якось нечистий самовільно з'явився 

преподобному в образі тендітної оголеної діви (її можна побачити на живописі 

у дуже еротичній позі стоячи на слоні). Але жодна хитрість сатани не 

закінчилася успіхом. 

Картину «Спокуса святого Антонія» Сальвадор Далі відмітив як появу у 

своєму «всесвіті» деякого посередницького виміру між небом і землею – він 

реалізований в образах слонів з тонкими й довгими ногами (рис. 1.7). Подані 

на картині тварини нібито просувають ідею левітації й підкорення сили 

земного тяжіння, яке невдовзі отримає більш повноцінний розвиток в галузі 

«містико-корпускулярних» його живописів. 

Майстер для цієї роботи віддає перевагу стриманим кольорам, ставлячи 

пріоритет на формі й тоні об'єктів. Далі написав на полотні твар таким чином, 

що саме вони несуть на собі гріхи на своїх тонких павукових ніжках. Віддатися 

святому хоч на мить – і ніжки будуть зломлені, а гріхи припадуть до землі, на 

самого Антонія. Лівий нижній кут картини демонструє самого Антонія, який 

за допомогою хреста захищається від цих гріхів, що впевнено наступають на 

нього. Символом сили зображується саме кінь, якого можна отримати за 

гроші. Слони виступають в ролі перевізників, один з яких на собі має 

постамент з дівчиною у відвертій позі, а другий – обеліска, який символізує 

владу та вплив. 

На дальньому плані також присутній слон, який має на собі Єскоріал. 

Для Далі він був символом гармонії душі й тіла, що було головною метою 

святого Антонія. 
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Привертає увагу картина Сальвадора Далі «Жираф у вогні» (рис. 1.8). 

Він є прикладом комбінації різних базисів для використання смислотвірної 

активності у творчості. Таким чином, на смисли у картині вплинули: 

- особисті переживання стосовно актуальних подій; 

- знання про колористику і асоціації з певними поєднаннями кольорів; 

- символи, що виникли з особистих асоціацій про певні предмети. 

Художник написав даний живопис в кінці 1930-х років – одне з 

найважливіших творінь великого майстра. Картина була створена у 

сюрреалістичній стилістиці. Дана робота безпосередньо зв'язана з іншим 

живописом Далі, а саме з «Створення чудовиськ». На думку самого видатного 

художника, якраз «Жираф у вогні» і «Створення чудовиськ» є деяким 

попередженням про наближення війни. В цьому є сенс, адже на обох картинах 

присутній жираф з полум'ям на спині. 

Яскравий контраст між полум'ям і блакитним тлом  підкреслює всю 

трагічність. Особливого ефекту надає надзвичайно чарівний аквамариновий 

колір живопису. Загалом, гра синіх і червоних кольорів на полотні утворюють 

унікальну роль, яка гарно привертає увагу і викликає емоції тривоги, оскільки 

колористичні відносини двох кольорів скаладає враження психологічного 

конфлікту. 

Передній план картини має зображення постаті жінки, яка простягає 

вперед руки. Жіноче обличчя і передпліччя вкриті кров'ю, ніби з цих частин 

тіла зідрали шкіру. Дивлячись на її голову, яка наповнена безпорадністю та 

відчаєм напередодні небезпеки, стає зрозумілим, що вона позбавлена особи. 

Варта уваги ще одна фігура, яка знаходиться позаду жінки, що тримає в руках 

звисаючий шматок м'яса, що говорить про самознищення і кінець людства. 

Сальвадор Далі доволі часто використовував у своїх роботах деякі підпірки, 

які в даній картині знаходяться позаду кожної жіночої постаті. Це показувало 

порочність і слабкість людей, а також його власні інтимні переживання. 

На перший погляд, важко сказати, що саме фігура тварини є головною 

ідеєю картини, адже постаті жінок є набагато більшими у розмірі. Проте саме 
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жираф, «чоловічий космічний апокаліптичний монстр» за словами самого 

Сальвадора Далі, є головним центром і смисловим акцентом даного живопису, 

що тримає напруженість композиції в цілому. 

Загалом, головна мета геніального майстра була у тому, щоб поділитися 

передчуттям наближення війни. Проте була певна низка експертів і 

дослідників, які віддавали перевагу інакшій версії: вони схилялись до того, що 

Сальвадор Далі демонстрував своє обурення і погане ставлення до держави й 

безпорадність звичайної людини перед всевладдям. 

Під час детального розгляду жінки на передньому плані даного 

живопису, можна помітити висунуті ящики. Далі вважав це символом 

звільненого на волю зла. 

Повернемося до тієї самої жінки на передньому плані. Розглядаючи всю 

її постать ми помічаємо зідрану шкіру на руках, що свідчить про інертність чи 

недієздатність. 

Жираф, що палає вогнищем, нібито не бачить його. Цей фактор виступає 

каталізатором у поглинанні в атмосферу тяжкої неминучої катастрофи. 

Людина, яка знаходиться зовсім поруч з жирафом, аналогічно ігнорує 

навколишню її ситуацію, що може свідчити про отриманий шок від подій, що 

відбуваються навколо. 

Також у ході дослідження нами розглянуто твір японського мангаки 

Дзюндзі Іто “Колекція жахів Дзюндзі Іто”. Насамперед автор є чудовим 

прикладом генерування художніх образів і ходу їх взаємодій. Мангака працює 

у жанрі жахів. Художні засоби і шляхи донечення до читача ідеї твору 

змінюються у ході розповіді. Незмінним залишається любов автора до 

загальних смислових тенденцій, які притаманні особисто йому, і 

прослідковуються у всій манзі. Наприклад, зовнішньо привабливі персонажі 

зазвичай несуть у собі руйнівний характер, або взагалі втілюють у собі зло 

всього світу. “Диявол завжди має гарне обличчя”, – концепція якої Дзюндзі Іто 

дотримується у всіх історіях своєї манги. Цей символ стає ключом до 
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передбачення сюжету у багатьох історіях, оскільки від кожного зовнішньо 

привабливого персонажа слід очікувати біди. 

  У його коротких історіях зустрічаються сюжети, присвячені 

повсякденному життю, містичним подіям, психічним змінам у стані самого 

персонажу – головного діючого обличчя в історії, або глобальним 

катастрофічним змінам у світі.  Така різноманітність ідей зумовлена тим, що 

Дзюндзі Іто у своїй манзі використовує прийоми асоціативного мислення. 

Автор не блокує у собі ідеї, які виникають під час повсякденного життя, за 

рахунок цього він він генерує величезну кількість сюжетів, кожен з яких є 

унікальним, при цьому зберігаючи характерні риси  свого стилю. 

Для даного дослідження аналіз творчості Дзюндзі Іто був цінний 

насамперед для аналізу застосування смислотвірного компоненту творчості у 

манзі, вплив сюжету на смислові процеси.  

Смисловий елемент є засобом виокремлення суто авторського стилю, 

він є настільки-ж індивідуальним, як і художня манера. У контексті навчання 

образотворчого мистецтва студентів є доречним просувати ідею щодо 

важливості віднайдення власного творчого формату вираження. 
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РОЗДІЛ 2 МЕТОДОЛОГІЧНІ ЗАСАДИ ВПРОВАДЖЕННЯ РОЗВИТКУ 

СМИСЛОТВІРНОЇ АКТИВНОСТІ У ЗАКЛАДАХ ВИЩОЇ ОСВІТИ 

 

2.1. Процес пошуку ефективних підходів у формуванні 

смислотвірної активності через власну творчу діяльність: створення 

картини “Алексітімія” 

У ході дослідження було створено картину “Алексітімія” з метою 

аналізу власних смислотвірних процесів і виявлення найбільш продуктивних 

підходів для впровадження навчання смислотвірної діяльності майбутніх 

художників (рис. 2.1). Робота проводилася у декілька етапів. 

В першу чергу було визначено загальну тематику картини. Виходячи з 

попереднього досвіду створення смислових композицій зроблено висновок, 

що найбільш вдалі творчі рішення з'являлися саме, коли композиція 

розвивалася від ідеї до візуального рішення. У окремих випадках можливі 

сценарії, коли спочатку створювався візуальний образ, а потім відбувався 

процес віднайдення ідеї. Подібний алгоритм доречний з окремими деталями 

на роботі, значення яких розкривається потім. Це зумовлено психологічними 

особливостями людини, коли мозок підсвідомо генерує і видає образи, логічна 

прив'язка яких до певних ідей існує з самого початку, але самому художнику 

загальний сенс відкриваться трохи згодом. Для кращого розуміння цього 

процесу доречно буде навести приклад, коли людина згадує певне слово, але 

якийсь час не може згадати його значення, хоча знає його. 

Робота була виконана у техніці олійного живопису. брано авторську 

стилістику зображення. 

Отже, у якості загальної ідеї картини обрано процес віднайдення 

способів комунікації через висловлення емоцій за умови неспроможності їх 

зрозуміти і відтворити. Назва картини “Алексітімія” походить від трактовки 

терміну “алексітімія”, – це неспроможність особи до висловлення і вірної 

інтерпретації емоцій [24]. Це стосується як власних переживань, так і реакцій 
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інших осіб. Проблема не в неспроможності відчувати емоції, а саме у їх 

вербальному вираженні. У людей з проявами алексітімії з'являються у вигляді 

труднощів з адекватним оціненням і, відповідно, реагуванням на емоційні 

стани оточуючих людей. Також таким людям стає важко говорити про свої 

почуття і тривоги. Оточення сприймається не емоційно, а матеріально, тілесно. 

Це пряме обмеження чуттєвого сприйняття світу. 

Для аналізу власних смислотвірних процесів регулярно проводились 

вправи з формування художніх образів на основі певних тем. Подібні дії 

необхідні для підтримки творчого тонусу і здібностей до смислотворення. У 

якості тренування підходить скетчбук, який поступово наповнюється 

скетчами на різну тематику. Іноді замальовки - це напряму процес творчого 

пошуку, і потім вони можуть бути використані у композиції. Найбільш 

популярний сценарій, коли скетчі створюються незалежно один від одного, і 

без очевидної прив'язки до поточних творчих задач. У даному випадку було 

обрано саме таку стратегію, оскільни на власному досвіді виявлено її більшу 

ефективність.  

Отже, перед початком роботи над композицією було проведено аналіз 

власних скетчів, минулих творчих доробок. Декілька замальовок було 

відібрано за сенсом, і художні образи використано у фінальній роботі.  

Скетч із двома персонажами трансформовано у частину композиції (рис. 

2.2). Спочатку він був створений на тематичному челенжі інктобер на тему 

“костюм”. Ідея полягала у питанні свободи щодо витрачання власного часу.  

На основі певних образів у певних груп людей склався стереотип, що серйозне 

ставлення до роботи обмежує у ряді можливостей, в тому числі стосовно 

власного часу. У різних особистостей різні стратегії реалізації у світі, і це 

абсолютно прийнятно і нормально: хтось присвячує життя улюбленій справі, 

знаходить її одразу; хтось шукає її довше, і знаходить. Важливо особисто для 

себе віднайти комфортне ставлення до власної діяльності, усвідомити, що це 

власний вибір, яким можна керувати. Професійна діяльність займає досить 
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велику частку всього життя, і в інтересах кожного зробити цей процес 

максимально комфортним.  

Ключ до розуміння знаходиться у зображенні одягу на даній роботі. 

Персонаж на стільці є неодягненим, а отже, незахищеним. Одяг представлено 

як ототожнення себе з певною діяльністю, розуміння власного шляху у світі. 

Голий персонаж - це уособлення нещирості із самим собою, самозапевнення у 

тому, що будь-які прив'язки обмежують. Він абсолютно впевнений у тому, що 

чим менше він буде впливати на хід подій у своєму житті, прив'язуватися до 

відносин із оточуючими чи конкретною діяльністю, тим більше він буде 

вільним. Є сенс у тому, що негнучкість мислення і надто стале ставлення до 

різних аспектів життя шкідливе. Проте і самообмеження у будь-яких 

симпатіях і інтересах – це також приклад усталеного мислення, що шкодить. 

У даному прикладі у персонажа є страх марно витратити свій час, стосовно 

кожної прив'язки у його житті він має “таймер”, після завершення ходу якого 

зв'язок буде припинено.  

Персонаж у костюмі – уособлення прийняття своєї стратегії у побудові 

власного життєвого шляху. Класичний костюм – це стриманість, дотримання 

певних правил. Персонаж при цьому займає досить відкриту позу, яку не 

можна назвати стриманою чи пасивною. Вираз обличчя гіперболізовано 

позитивний. Персонаж не обманює себе щодо прийнятності власної життєвої 

стратегії, і почуває себе у цьому цілком комфорно. Коли є розуміння, що 

робиш вірний вибір, немає страху витрачати свій час.  

Важливим елементом є також наявність стільця, що втілює собою 

“опору” і сталість мислення. Саме цей символ перенесено на картину 

“Алексітімія”. Персонаж, який повністю спирається на стілець, є немобільним, 

він є абсолютно непохитним у всіх своїх висновках. У контексті “Алексітімії”  

подібне явище представлене як одна з перешкод до висловлення і розуміння 

емоцій. Пластичність мислення - це майже основний аспект у чуттєвому 

розумінні світу, адже коли можливо приймати різні точки зору, можливо і 

відчувати емпатію. Неодягнений персонаж на картині “Алексітімія” тримає у 
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руках костюм. Він його не надягає, ніяк із ним не взаємодіє. Єдине, що 

персонаж робить – не дає одягу впасти. Костюм на картині – це образ 

належності до певної соціальної групи. Сутність алексітімії полягає у зведенні 

всіх соціальних взаємодій до фізичних вражень, формальності, механіки. 

Замальовка персонажа у костюмі також була використана у процесі 

роботи над творчою композицією. Положення персонажа на стільці також несе 

сенс у даному випадку. Одна нога залишається на землі, що відкриває 

можливість у будь-який момент розпочати рух.  Персонаж тримає у руках 

годинники, що уособлюють собою час, потрібний на встановлення контакту із 

собою і зовнішнім світом, пропрацьовкою власних блоків. Оскільки фігура 

нікуди не рухається, про якусь роботу над собою мови не йде. Є надія на 

самостійну інтеграцію у соціум без докладання зусиль, впевненість в тому, що 

все втілиться саме по собі з часом.  Правда у тому, що такий шлях не має 

термінів, так само як і на годинниках персонажа відсітні цифри. 

Також у ході ведення скетчбука з'явився образ персонажа, що руками 

буквально намагається проникнути у свою голову. На картині “Алексітімія” 

зображено схожий сюжет. Фігура стоїть у положенні, розвернутому до нас. Її 

права рука через вуха проходить назовні, а ліва втикається у очницю. 

Персонаж у прямому сенсі намагається всередині себе віднайти спосіб 

вираження власних емоцій. Оскільки люди з алексітімією нездатні коректно 

переживати емоційний досвід, процес самоаналізу на композиції відбувається 

фізично. 

У лівій частині композиції розташовано персонажа, що рухається за 

формат. На руках він тримає рибу. За власними асоціаціями і виходячи з знань 

щодо процесу виникнення видів риба утотожнюється з початком. Людина у 

цей час вважається найбільш розвиненою істотою на землі у першу чергу через 

свою здатність мислити і працювати із абстрактними поняттями. Персонаж, 

який не здатен жодним способом створювати емоційний контакт, позбавлений 

одного з головних аспектів розвиненої сучасної людини. Саме тому він 

буквально “повертається” у самий початок.  
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За законами композиції рух з правої частини формату у ліву вважається 

менш активним, сприймається як пересування до минулого. Персонаж не 

випадково розташований так близько до формату, – ще декілька кроків, і він 

взагалі випаде з загальної групи. 

В центрі роботи зображено двох персонажів, що знаходяться у взаємодії. 

Вони розташовані спинами один до одного, готові до руху у протилежних 

напрямках. Обидва займають невпевнену, але стійку позицію. Весь контакт, 

що відбувається між ними зведений до фізичного відчуття переплетіння рук. 

Фігура, що рухається у правому верхньому куті несе за собою гарбуз, 

який в свою чергу тримають дві від'єднані руки. Образ гарбуза виник як 

відображення безпомічності у випадках неспроможності допомогти через 

моральне співчуття. Вся допомога персонажа спрямована виключно на 

фізичну, що не сприяє відкриттю інших каналів взаємодії. Те, що гарбуз 

дублюється – ідея про циклічнісь нав'язливих думок і тривог, від яких потрібно 

позбавлятися. 

Вся композиція виконана на білому тлі, на полотні немає нічого, окрім 

персонажей, і тіні, яку вони відкидають. Кольорова гама холодна. Кожна 

фігура ніяк не взаємодіє з іншими, якщо якась спільна дія і присутня, то вона 

непродуктивна. 

В результаті проведеної роботи створено авторську композицію 

«Алексітімія». Процес роботи допоміг виокремити продуктивність різних 

методів підвищення здібностей до смислотвірної активності, виконання 

регулярних творчих вправ і їх фіксування у вигляді замальовок. 

 

2.2 Методи формування смислотвірної активності у студентів 

закладів художньої вищої оcвіти 

У навчанні образотворчого мистецтва у закладах вищої освіти на 

сьогоднішний день вимагає доопрацювання процес набуття студентами 

смислотвірних навичок. У сучасному світі мистецтва є вкрай важливим 
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мислення художника і його здатність висловлювати власні ідеї через свої 

твори. 

Сучасні освітні програми аналогічних спеціальностей західних країн у 

якості базису ставлять у пріорітет розкриття власного художнього бачення. 

Для майбутніх художників одним з найбільш актуальних навиків є 

віднайдення способів спілкуватися через сенси своїх картин із глядачем. 

Твори мистецтва все активніше трактуються в контексті повноцінної ідей та 

смислів, які вони несуть. Одночасно подібні процеси спостерігаються і в змісті 

освітніх тенденцій, де все більше уваги приділяється смислотвірній активності 

студентів. В Україні також спостерігаються зміни у підході до процесів 

навчання образотворчого мистецтва: з’являються нові дисципліни, 

доповнюються і трансформуються програми наявних. Також позитивним є 

вплив соціальних мереж, що підвищують загальну обізнаність щодо творчих 

процесів у світі. Смислотвірний компонент творчості стає майже невід'ємним, 

глядачеві вже недостатньо лише візуального сприйняття, з'явилося тяжіння до 

пізнання глибинних психологічних процесів. Формат презентування 

інформації стосовно смислотвірної активності, а також її трактування є на 

сьогоднішній день недостатнім для повноцінного усвідомлення і застосування 

майбутніми фахівцями. 

Віднайдення смислів у творах мистецтва і їхнє відтворення є 

характерною рисою всіх людей. При цьому важливу роль грає особисте 

сприйняття кожного, завдяки чому з боку глядачів кожен сенс може 

розумітися по-різному. Так само і у випадку з художниками: від власного 

досвіду і мислення залежить здатність до смислотворення. При навчанні 

студентів смислотвірний компонент творчості активізується завдяки ряду 

завдань. Проте у більшості здобувачів виникають складності із виконанням 

подібних задач, оскільки під час навчання не в повній мірі відбувалося 

залучення до смислотвірних процесів. 

Під час навчання образотворчого мистецтва у закладах вищої освіти 

основну масу займають завдання, які вимагають творчої активності студентів. 
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Курс композиції найбільш багатий на завдання, втілення яких потребує 

використання смислонаповнених сюжетів. Проте більша частина студентів 

основний акцент і пріоритет у роботі надають візуальній складовій. 

Мислення для художника – рівноцінно важливий інструмент, як і фахове 

володіння художніми техніками, його так само можливо і потрібно розвивати 

шляхом розвинення смислотвірної активності. 

Нами виокремлено основні фактори, які впливають на формування 

смислотвірної активності серед студентів художніх закладів. За умови їх 

дотримання можливо максимально внести позитивну динаміку розвитку 

формування смислів. 

У ході опанування смислотвірними здібностями грає роль фактор 

власного життєвого досвіду. У випадку з вивченням навчального предмета 

прогрес у навчанні визначається якістю послідовно засвоєних знань, умінь, 

навичок. В розвитку смислотвірній активності результати залежать також від 

рівня самосвідомості особистості, її власних поглядів, проблематики, 

розв’язанням якої вона займається.  

Першою ознакою високих здібностей до формування смислів є 

самостійна зацікавленість у аналогічній діяльності у інших митців. Ті 

студенти, які самостійно працювали над смислотвірною активністю у своїй 

діяльності, більшою мірою цікавилися творчістю інших художників. 

Спостерігаючи за результатами творчого пошуку майстрів, студенти самі 

отримували мотивацію до роботи у межах своєї творчості. Це дає можливість 

зробити припущення, що розвинути практику смислотвірної активності серед 

майбутніх художників можливо через демонстрацію зразкових картин 

майстрів.   

У ході формування смислотвірної активності може допомогти 

просування ідеї щодо необхідності ознайомлення з різними результатами 

творчості інших людей. Причому, окрім картин, дає  результативним є аналіз 

кінематографа. У сучасного художника значно розширили можливості 

презентації власних творів завдяки можливості задіяти всі канали сприйняття 
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людини. Деякі виставки вже проводяться з використанням технології аудіо 

гіда, демонстрації відеоряду, тощо. Також частиною експозиції, її невід'ємним 

елементом все частіше стає перфоманс, заздалегідь продуманий і 

реалізований. З оглядом на це кіно стає джерелом досвіду для майбутніх 

художників.  

Продуктивним варіантом впровадження навчання смистотвірним 

практикам є наступні варіанти завдань. У ході вивчення дисципліни 

композиція доречним буде запропонувати здійснити аналіз стоп кадрів на 

наявність символіки. Подібне завдання буде корисне також для для 

напрацювання візуального досвіду, оскільки якісно зняті роботи є зразковими 

з боку композиційної побудови кадрів. Художник також може навчатися у 

режисера його роботі з аудиторією через приховані візуальні символи. Вони 

можуть стосуватися як подій у самому фільмі, так і реальним проблемам у 

світі. Так, наприклад у четвертому сезоні телесеріалу компанії Netflix “Дуже 

дивні справи”, який виходив у 2022 році,  досить часто у кадрі з'являються 

кольори прапору України. Синій і жовтий використано у костюмах 

позитивних персонажів, присустій у кімнатах, архітектурі, плакатах, 

малюнках та просто випадкових елементах. 

На формування і якісне застосування смислотвірної активності впливає 

орієнтування у подіях сьогодення, і вміння відобразити сучасність через 

мистецтво. 

Формуванню смислотвірного компонента творчості сприяє також 

літературний контент, який сприймає студент. Це насамперед пов'язано з 

принципом роботи людської уяви. Для того, щоб зобразити те, що неможливо 

побачити, віднайти у ньому спосіб показати потрібний сенс – потрібна робота 

уяви. Вище було піднято тему сприймання візуального контенту, і його 

позитивний вплив на подальшу здібність формувати сенс. Читання є 

повноцінною вправою для розвинення уяви, а значить, і для смислотвірної 

активності. Під час сприймання тексту мозок активно відтворює візуальну 

складову мислення, він самостійно генерує образи, людей, локації, тощо. 
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Це психофізичний процес, який у перспективі значно підвищує здатність 

до смислоутворення. Оскільки читання - це особистий вибір, що стосується 

особистого часу студентів, ознайомлення з художньою літературою може 

здійснюватися у форматі рекомендації. 

Більш ефективне застосування практик смислотвірної активності 

можливе також під час навчання профорієнтаційним дисциплінам. Так, 

наприклад, під час навчання живопису присутні завдання, де необхідно 

самостійно зробити постановку натюрморту. У той-же час у програмі 

навчання композиції є завдання, де небхідно композиційно проаналізувати 

натюрморти великих майстрів, а також віднайти у них вкладені сенси. У ході 

дослідження виникла пропозиція, яка у майбутньому відкриває можливість 

посилити продукування смислів серед студентів. Вона стосується доповнення 

завдання із самостійною постановкою натюрморта. Студентам можна 

запропонувати робити постановку смислово наповненою, віднайти особисте 

ставлення до неї, і втілили це у композиції. Така вправа дасть поштовх у 

здатності до пошуку цікавих втілень певних ідей через смислові елементи 

натюрморту. 
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ВИСНОВКИ 

 

У ході дослідження розроблено та обґрунтувано рекомендації щодо 

формування смислотвірної активності у студентів закладів вищої освіти. В 

Україні спостерігаються зміни у підході до процесів навчання образотворчого 

мистецтва: з’являються нові дисципліни, доповнюються і трансформуються 

програми наявних. Проте формат презентування подібної інформації, а також 

її трактування є на сьогоднішній день недостатнім для повноцінного 

усвідомлення і застосування майбутніми фахівцями. Смислотвірна активність 

є важливою складовою будь-якої творчості, і посилення навичок до її 

формування є актуальною тенденцією у навчанні майбутніх художників у 

закладах вищої освіти.  

– Конкретизувано місце роботи із смислотвірним компонентом у 

класичній і сучасній творчості. У ході доослідження було проаналізовано 

особливості художнього підходу таких митців як: Сальвадор Далі, Пітер 

Брейгель Старший, Ієронім Босх, Анастасія Усенко. Здійснено аналіз 

образотворчих прикладів вдалого застосування продукування смислів з метою 

кращого розуміння процесів смислотворення. Проаналізовано: картини Пітера 

Брейгеля “Битва посту та масляної”, “Фламандські прислів'я”; Сальвадора 

Далі “Спокуса святого Антонія”, “Жираф у вогні”, “Сталість часу”; Анастасії 

Усенко “зелений коридор” і “15Аpril”; триптих Ієроніма Босха “Сад земних 

насолод”. Виявлено, що кожний художник комбінував зазальноприйняті 

асоціації щодо певних кольорів, образів із власним ставленням. Відповідно, у 

контексті просування ідеї щодо важливості застосування смислотвірного 

компоненту творчості позитивну динаміку у набутті студентами відповідних 

навичок становить їх стимулювання до пошуку власного способу вираження 

через творчість. Виявлено, що смислотвірна активність може базуватися на 

різних стимулах, серед яких: зовнішні політичні, релігійні, суспільні події; 

особисті переживання художника, власна система цінностей, результати 

рефлексії; загальноприйняті уявлення про певні явища чи поняття.  
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– Відстежено особливості процесу творчого пошуку художнього образу 

авторської композиції «Алексітімія». Для більш змістовного розуміння 

особливостей застосування смислотвірної активності у творчості було 

створено картину, через візуальні образи якої було виражено певний смисл. 

Композиція “Алексітімія” містить в собі набір символів, кожен з яких працює 

як самостійна ідея, так і в якості загального смислу. У ході роботи виявлена 

ефективність скетчінгу у якості регулярних вправ для розвинення 

смислотвірної активності.  

– Виокремлено цілезмістову складову навчання смислотвірній 

активності у вищих художніх навчальних закладах, що полягає у необхідності 

реагувати на зміні попиту на ринку мистецтва у бік смислонавантаженого 

продукту. Подібні тенденції потребують реагування з боку освітньої системи 

навчання на спеціальності образотворче мистецтво. Особистість митця також 

стає важливою складовою у процесі творчої роботи. Отримали подальшого 

розвитку творчі завдання, які спрямовані на формування креативного 

мислення студентів.  

– Розроблено рекомендації для роботи з смислотвірним компонентом 

творчості студентів вищих навчальних закладів, які полягають у: рекомендації 

щодо системних вправ у генеруванні ідей та художніх образів, формування 

їхньої смислової складової; розширення візуального досвіду студентів через 

демонстрацію вдалих прикладів світового мистецтва, стимулювання їх до 

самостійного збагачення знань шляхом перегляду картин; заохочення до 

пошуку власного стилю у комунікації з потенційними глядачами через смисли 

у своїх картинах. 
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Додаток А 

 
Рис. 1.1 Усенко А. «15April» 
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Додаток Б 

 
Рис. 1.2 Усенко А. «green corridor» 
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Додаток В 

 
Рис 1.3 Пітер Брейгель «Нідерландські прислів’я» 
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Додаток Г 

 
Рис. 1.4 Пітер Брейгель «Битва Посту та Масляної»  
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Додаток Д 

 
Рис. 1.5 Ієронім Босх «Сад земних насолод» 
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Додаток Е 

 
Рис. 1.6 Сальвадор Далі «Сталість часу» 
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Додаток Ж 

 
Рис. 1.7 Сальвадор Далі «Спокуса святого Антонія» 
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Додаток З 

 
Рис. 1.8 Сальвадор Далі «Жираф у вогні» 
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Додаток И 

 
Рис 2.1 Мірошниченко А. «Алексітімія» 
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Додаток К 

 
Рис. 2.2 Мірошниченко А. «Скетч-замальовка» 
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Додаток Л 
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